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The Sparks out of sequence Lps, enkaustika na vinylu, 30x30x150cm 
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Anotace 

 

Diplomová práce nazvaná softSPARKSforMANCE pojednává o 

novoromantické popkultuře především osmdesátých let minulého století. 

Je ji také možné nazvat obdobím post-punku. Jde v ní kromě hudby o 

propojení vizuálních stylů, a to ve směrech designu, architektury, módy, 

hudby a výtvarného umění. Taková míra vzájemného provázání 

uměleckých oborů je tak jedinečná a unikátní, že právě tento faktor chci 

ve své práci nejvíce zvýraznit. Snažím se ho promítnout především do 

mnohovrstevnatosti, a to současně v několika rovinách. 

 

Hlavním substančním prvkem je tedy pro mě právě ta unikátní 

symbióza, kterou ve svých pracích vyjadřuji propojením, mísením, 

prolínáním se a vrstvením materiálů. A dále ji uplatňuji v malbě, soše 

nebo fotografii a rovněž ve scénickém pojednání. To vše na pozadí 

novoromantické hudby. Výsledkem by měla být reminiscence na pop-

kulturní novoromantický hudební klub v celé jeho škále „osmdesátkové 

pestrobarevnosti“. To vše inscenuji na čistém bílém pozadí a na 
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konstrukci geometrického tvaru, připomínající vliv brutalismu v jeho 

“monodokonalosti“. 

 
 
 

 

Úvod 

 

Hudební a umělecký směr nazvaný nová vlna (new wave) vznikl v 

Anglii na přelomu 70. a 80. let minulého století. Vychází z post-punku a 

nechává se ovlivňovat tehdejší architekturou a designem. Základním 

motivem vizuální složky nové vlny je substituce vizuálních stylů punku a 

post-punku, poznamenaná také vlivem architektury a módy. Grafický 

design je zde chápaný jako směr cesty, vycházející ze stavební formy 

brutalistů, doplněný o hudbu, design a módu novoromantiků. S důrazem 

na pojednávání povrchů – ať už u budovy či objektu – a na jeho 

materiálovost, pracující se vzorem, strukturou a barvou. 

 

K uvedenému hudebnímu a uměleckému směru mám hluboký 

osobní vztah již od raného dětství. Jde totiž o období mého dětství, tedy 

konec osmdesátých let, kdy vliv tohoto stylu - ať v hudbě, architektuře 

nebo módě – stále ještě přetrvával. Vyrůstala jsem na sídlišti ve 

věžákovém betonovém paneláku, obklopená vinylovými deskami a 

plakáty soudobých post-punkových a „new wave“ kapel. Vinyly a 

stavebnice merkur byly moje nejoblíbenější předměty. Vinyly jsem si 

ráda prohlížela, překreslovala jejich přebaly a samozřejmě je také 

poslouchala. A při tom poslouchání jsem si stavěla různé konstrukce a 

budovy a podvědomě jsem se nechávala inspirovat tehdejší architekturou, 

která nás obklopovala. Vinylové desky se tak staly mým velkým 

koníčkem a do dnešní doby je sbírám. Stále mě inspirují, fascinují a jejich 

hudba mě nabíjí. Ráda také jezdím na koncerty tehdejších kapel, zajímám 

se o jejich scénu po celé Evropě, dívám se na jejich videoklipy, filmy a 

dokumenty. A to jak na ty „osmdesátkové“ s retro atmosférou, tak i na ty 

soudobé. 
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Zde bych se také ráda odkázala na dokumentární film “24 hodin 

party people”, který byl pro mě klíčový, jelikož mi prohloubil znalosti o 

vizuálním stylu této doby. Toto comedy-drama bylo natočeno roku 2002 

a odkazuje se k anglické new wave komunitě z Manchestru z období let 

1976 do 1992. Dotýká se vzniku prvních hudebních anglických klubů a 

také vzniku hudební televize a nahrávací společnosti Factory records. 
 

Jako druhý odkaz chci zmínit tři současné hudební koncerty 

novoromatických kapel, které stále koncertují, a které svůj hudební styl 

ještě vypilovaly a propojily s popem současnosti, a o nichž si myslím , že 

jim toto propojení funguje velice dobře. Důkazem může být třeba už jen 

to, že jejich současné koncerty jsou vždy beznadějně vyprodané. Mám na 

mysli třeba koncert německé skupiny Kraftwerk, který se konal minulý 

rok na pražském Karlíně. Kromě hudby zde byla pro mě největším 
 

zážitkem jejich celková vizualizace v 3D stylu s prostorovým promítáním 

a také pověstný čistý grafický design. Dále jsem navštívila koncert 

skupiny Pet Shop Boys na pražském Karlíně před dvěma lety. Zde mě 

oslovila a inspirovala jejich aranžovaná pestrobarevná vizualizace včetně 

osvětlení a kostýmů, hudba samozřejmě také. Byla to skvělá show s 

hudbou a texty plnými nadsázek, ironie a humoru, kterou dnes propojují 

ještě více než dříve s elektronickou hudbou a technem. 

 

Jako poslední odkaz zde zmíním koncert, který se konal v malé 

klubové koncertní hale v Mnichově a svou vizualizací a atmosférou mi 

sice nostalgicky připomenul osmdesátá léta, ale s dnešním špičkovým 

ozvučením. Šlo o koncert Midge Ura ze skupiny Ultravox, tedy 

představitele čistého novoromantismu. Atmosféra a dobové zařazení 

koncertu mi z historie připomněly směr romantismu, z kterého také ráda 

čerpám a u jehož hrdinů nacházím inspiraci. 

 
 
 

 

Cíl práce 
 

Ke vzniku mého konceptu mě motivovala „osmdesátková" post- 
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punková pop kultura v celém jejím multižánrovém rozsahu. Proto chci v 

tomto svém projektu pracovat s různými médii. Hodlám pracovat jak s 

prostorem jako celkem, tak i s jeho jednotlivými segmenty. Pro prostor v 

tomto případě využiju místnost v intencích site-specific. V tomto prostoru 

pak vytvořím pomocí inscenačních postupů prostředí typického 

anglického hudebního klubu 80. let, kde budou současně koncertovat dvě 

hudební kapely ve stylu new wave - a sice The Sparks a Soft Cell. Toto 

prostředí pak doplním instalací souvisejících soch a obrazů. Cílem 

projektu je pak co nejvíce evokovat dobovou atmosféru a ukázat jak její 

estetiku, tak i její originalitu a multižánrový přesah. 

 
 
 

 

Popis díla 
 

Místnost, kterou mám k dispozici, rozdělím na dvě odvrácené části 

a budu při tom pracovat i s určitými pravidelnými úhly, právě ve 

vzpomínce na architektonický směr brutalismu. Do dveří klubu bude 

možno vstoupit černým látkovým závěsem, který bude zachovávat 

diskotékové prostředí. Nevhodné součásti vybavení místnosti (např. 

umyvadlo, které se pohledově uplatňuje přímo při vstupu nebo dvě veliká 

okna s denním světlem) zakryji monumentálními malbami na plátnech. 

Před jedním z nich vznikne prostor, před kterým se bude zajímavě 

vyjímat jedna z mých LP soch (tj. soch z gramofonových/ vinylových 

desek). Při příchodu do této místnosti vás dále překvapí pódium, na 

kterém bude stát imitovaná kapela The Sparks, tvořená dvěma 

komparsisty, ve mnou navržených kostýmech se silným make-upem a 

líčením odkazujícím se ke zmiňovanému novoromantismu. Za nimi 

budou postaveny kulisy rozdělující prostor na dvě symetrické části, 

přičemž na odvrácené straně kulis bude vystupovat na podiu kapela Soft 

Cell, a to ve stylově spřízněných kostýmech jako skupina The Sparks, 

jelikož obě tyto hudební kapely si byly v módě a divadelním přednesu 

velice blízké. Lišily se prakticky pouze zpěvem a původem. The Sparks 
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byli new wave z USA a Soft Cell byla nová vlna z Anglie. Kulisy budou 

oboustranně průchozí. V kulisách uprostřed pódia vytvořím dva 

výklenky, do kterých vsadím sochy z LP desek v lidské velikosti, na které 

může divák/příchozí nazírat z mnoha různých úhlů pohledu. Dále na 

kulisy pověsím obrazy odkazující rovněž k dané době. Obrazy se tedy 

stanou součástí kulis, budou umístěny z obou stran, a to na levé a pravé 

straně od soch. Středem místnosti povede dominantní truss-rám 

(příhradový rám), který bude protínat místnost napříč a bude vyztužovat 

konstrukci kulis. Na tomto příhradovém rámu bude na přední části kulis, 

kterými prochází návštěvník jako první, zavěšeno osvětlení zeleného a 

žlutého zbarvení a dále bodová světla osvětlující jednotlivé umělecké 

artefakty. Zelené a žluté slabé světlo bude osvětlovat naznačený parket. 

Na levé straně místnosti jsou dnes umístěna dvě okna, která jsou pro mne 

rušivým elementem. Proniká totiž přes ně denní světlo, jež je pro 

diskotékový efekt osvětlení zcela nevhodné. Okna proto zakryji 

velkoplošnými plátny taktéž s motivy, odkazujícími k oběma 

vystupujícím skupinám. Prostor mezi okny pak vyplním další sochou z 

LP desek. 

 

Celou tuto scenérii pak lze projít průchodem, který povede do 

druhé části klubu. Při příchodu do této druhé části vás na první pohled 

zaujme disko-koule, pod kterou bude k vidění již zmiňovaná kapela Soft 

Cell, vystupující na pódiu. Velká zrcadlová disko-koule bude zavěšena na 

truss-rámu společně s barevnými a bodovými světly. Barevná světla 

budou tentokrát v červenomodré škále. Celou tuto instalace bych ráda 

završila pátou sochou z LP desek v rohu místnosti. Na jednotlivé obrazy a 

sochy použiji různé postupy: malbu, nástřik přes šablony, nanášení 

třpytek a vosku nebo imitaci betonu. A nyní k jednotlivým objektům: 

 

V mé instalaci bych ráda dosáhla toho, že v ní bude vystaveno 

celkem pět horizontálních vertikálních soch, přičemž hlavním médiem 

pro všechny tyto sochy bude LP (vinyl) deska. 
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První socha se skládá z dvou LP desek, provázků, čtyř šroubovic o 

průměru 4mm, matiček a podložek. Tato socha je 100 cm vysoká a 30 cm 

široká, a nahoře a dole je vždy jedna LP. V obou LP deskách je vyvrtáno 

cca 40 otvorů o průměru 6mm a jimi jsou vedené provázky odshora dolů. 

Jako výtvarnou technologii jsem zde použila probarvovanou enkaustiku 

obsahující včelí vosk, syntetickou barvu a lodní lak. S hmotou zde pracuji 

v horkém, tedy převážně tekutém stavu a prolívám ji shora dolů přes 

trychtýř tak, aby barevná hmota postupně protékala a stékala po 

provázcích a přitom pomalu tuhla. Shora jsem si napomáhala 

horkovzdušnou pistolí, aby tuhnutí nebylo příliš rychlé. Pro tuto sochu 

jsem si zvolila tři barvy ve škále fialové, modré a banánově žluté, aby 

socha byla pestrobarevná a ladila tak k veselým osmdesátým létům. Tato 

socha se nazývá Warm wox Lps. 

 

Druhá socha se bude skládat z 21 LP desek, které budou nad sebou 

a budou mezi nimi sedmicentimetrové mezery. Celkově tak měří 150 cm. 

Konstrukci této sochy budou držet průhledné plastové kulatiny o průměru 

8mm, které budou vsazeny do 12mm průhledné plastové trubice. Tyto 

trubice budou celkem čtyři. Socha bude tentokrát v monochromní, ale 

výrazné barevnosti, bude celá tvořena z různých vrstev červené hmoty a 

nacházet se uprostřed pódií a bude vsazena do panelů. Název sochy bude 

Monochrom red Lps. 

 

Třetí socha je opět vytvořena ze čtyř průhledných plastových 

kulatin, dále z 21 LP desek a je také 150 cm vysoká. Barvu desek 

tentokrát tvoří barevný prefabrikát sám o sobě, na jejich povrch jsou 

naneseny pestrobarevné spreje a šablony odkazující k přebalům LP 

desek. Vrchní lak je průhledný s barevnými třpytkami. Název této sochy 

je Colorfull transparent plexi Lps. 

 

Čtvrtá socha, která bude stát před sloupem mezi okny zakrytými 

obrazy, bude opět vytvořena z 21 LP desek a bude 150 cm vysoká. Bude 

se skládat ze spodní části, nad níž se bude tyčit její vrchní část. Spodní 
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část sochy se bude skládat ze 7 LP desek a vrchní část sochy bude tvořit 

14 LP desek. Mezi jednotlivými LP deskami ve spodní části budou 

mezery o velikosti 7 cm a ve vrchní části sochy budou mezery o 2cm 

menší, tedy 5 cm. Spodní část sochy bude vytvořená do rovného komínu, 

LP desky budou tedy nad sebou, a vrchní část sochy bude komponovaná 

do točité spirály. Jako materiál je zde užita různobarevná hmota a 

barevné spreje. Tato socha bude celá odkazovat ke kapele Soft Cell, bude 

se tedy jmenovat Soft Cell coil Lps. 

 

Pátá socha se bude skládat z 21 LP desek, bude 150 cm vysoká a 

bude ji opět tvořit spodní část o 7 LP deskách a vrchní část bude opět 

vytvořena ze 14 LP desek. Odstupy mezi deskami budou totožné jako u 

čtvrté sochy. Vrchní část sochy bude tentokrát konstruována schodovitě 

(napřeskáčku). Materiálem, který použiju, zde bude barevná hmota a 

barevné spreje s různými barevnými třpytkami a korálky. Tato poslední 

socha se celá týká kapely The Sparks, nazvala jsem ji proto The Sparks 

out of sequence Lps. Všechny sochy budou nasvícené led diodovým 

bílým světlem. 

 

Pro všechny obrazy, které taktéž využiju při mé instalaci, 

používám různé techniky vrstvení a vymývání, jde zde především o 

použití různých technologií a materiálů na bázi vosku, barev a laků. 

Používám při tom spreje, šablony, olejomalbu, hadrovou techniku, 

enkaustiku, laky a třpytky, to vše s ohledem na brutalismus v 

geometrických útvarech a v kombinaci s prací s textem a znakem. 

 

Prvním obrazem po pravé straně místnosti bude malba na plátně o 

rozměru 200 x 200cm. Tento obraz je velice pestrobarevný a odkazuje 

tak k masové diskotékové popkultuře. Jeho název je Eighties. Další dva 

obrazy mají formát 150 x220cm a jsou přizpůsobeny formátu původních 

oken. Je zde opět využita zejména jejich materiálovost zdůrazněná v 

haptické kvalitě, překrývání, odkrývání a vrstvení. Obrazy mají názvy 

Discoteque 1 a Discoteque 2. Další tři obrazy o formátu 100 x 100cm 
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jsou v instalaci součástí kulis. Používám na nich stejné pracovní postupy 

jako na obrazech předešlých. Jejich názvy jsou: The Sparks 1, The 

Sparks2 a Soft Cell. Další dva obrazy, které jsou také součástí kulis, jsou 

o rozměru 50 x 80cm a jsou malovány technikou olejomalby a spreje - 

jejich název je Colors 1 a Colors 2. Následují dva obrazy o rozměrech 

50 x 50cm, na nichž je použita technika vrstvení laků - jmenují se 

Chameleon technique 1 a Chameleon technique 2. Zde se již pohybuji 

za hranicí obrazu a na hranici objektu, protože pracuji i s rámem. Ten je 

tentokrát 6cm široký, není to tedy obvyklý blind rám v šířce pouze 2 cm. 

Mí Chameleoni odráží různá světla z různých úhlů pohledu. Zbylá dvě 

poslední plátna sama považuji za mé nejzdařilejší práce a podle mého 

názoru nejvíce zapadají do dané doby a do mého stylu malby. Budou 

viset na holé bílé zdi původní místnosti, která tak pro ně vytvoří ideální 

prostředí. Používám zde kombinaci různých technik. Oba obrazy mají 

rozměry 150 x 180cm, první se jmenuje Diamont angel a druhý Club 

men. 

 
 
 

 

Kontextualizace práce 

 

Jak jsem již uvedla v úvodu, ke vzniku mé práce mě inspirovala 

„osmdesátková“ post-punková a novoromantická pop-kultura. Ta mně 

oslovila především svou žánrovou šíří, a tato multižánrovost mi 

umožňuje pracovat s prostorem a současně i s rozmanitými médii. V 

daném prostoru navozuji pomocí inscenace inspirující se typickým 

britským hudebního klubem 80. let atmosféru, která dává vyniknout 

mnohovrstevnatosti a barevnosti, typické pro novoromatismus. 

Napomohou mi v tom jak mnou navrhnuté kostýmy na figurantech, tak i 

tematicky související sochy a obrazy. Sochy jsou tvořené LP deskami 

jako klíčovým hudebním mediem 80. let. Pro obrazy je zásadní odkaz na 

vizuální styl punku, post-punku a new wave. Dalším vše protínajícím 

motivem spojujícím prostor i objekty, je pro mě inspirace tehdejší 
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architekturou a módou. Dělící konstrukce má připomínat funkční a 

pravidelnou brutalistickou architekturu, vzhled figurantů pak oživí 

barevné účesy a k tomu znějící syntetická taneční hudba. 

 

Ve své práci pak hledám cestu, jak propojit grafický design, 

stavební formu brutalismu s hudbou a módou novoromantiků do 

fungujícího jednotného konceptu. Toto mé vnímání a nazírání pak 

přetavuji do materiálového pojednání povrchů mých soch a obrazů. 

Pracuji při tom jak s barvou, tak i se vzorem a materiálovou strukturou. 

 

Motiv pop-artové kultury mne provází v mých pracech již delší 

dobu. Oslovil mne již v dětství prostřednictvím hudebního směru 

nazvaného nová vlna (new wave), jehož kořeny lze hledat v Liverpoolu a 

Manchesteru na přelomu 70. a 80. let minulého století. Tento hudební styl 

vyrůstal na pozůstatcích post-punku, ze kterého si přebíral rebelii a vztah 

k brutalismu, takže kromě hudby se tento směr nechával poměrně 

zásadně ovlivňovat také architekturou a designem. Ve své předcházející 

bakalářské práci jsem se mimo jiné nechala inspirovat právě touto 

dobovou grafickou složkou, jež zahrnovala plakáty, obaly alb a 

prezentace na scéně z doby éry punku, post-punku a nové vlny. Ve své 

současné práci na toto téma volně navazuji a posouvám ho zase o kousek 

dále, snažím se ho ale tentokrát pojmout více komplexně. 

 

Dvěma základními motivy mé práce, které se jí jako inspirační 

východiska dotýkají, je zaprvé vizuální styl punku, post-punku a new 

wave. Počínaje barevnými číry, textilními záplatami a sponkami ve stylu 

Sex Pistols v podání jejich “art directora” Jamie Rieda, přes paralelní 

minimalistický vizuální styl Joy Division, pod kterým je podepsán Peter 

Saville, až po míchání těchto stylů na přelomu 70. a 80. let s použitím 

počítačové grafiky v podání např. designérky Pauly Scher. A nelze se 

nezmínit z hlediska inspirace touto dobou také o cover artu Andyho 

Warhola (mimo jiné svlékací banán pro Velvet Underground). 
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Druhým motivem je inspirace z oblasti architektury a módy. Na 

pozadí čistých (betonových) tvarů tehdejší brutalistické architektury 

promítám provokující kostýmy elektro-popových skupin raných 

osmdesátek. Co tím mám na mysli? Že ta šeď je znamením britského 

poválečného socialismu, a kostýmy pak jako protiklad britského 

thatcherismu? Spíše jako politický postoj vnímám tehdejší výstřední 

účesy, provokující módu a instantní taneční hudba především jako 

umělecky inspirativní protiklady tehdejší doby. 

 

Oba výše popsané motivující a inspirující proudy mají podle mne 

mnoho společného. Brutalismus spadá do pozdní historie architektonické 

moderny, novoromantismus, ať v hudbě, módě či designu, zase patří do 

dějin kulturní postmoderny a post-punkové estetiky. Proto je podle mne 

možné zachovat jejich rozlišení a přitom chápat oba proudy jako 

příbuzné. A co že je to společné spojující hledisko? Pro mě je to právě 

grafický design, prostupující skrze stavební formy brutalistů a ovlivňující 

hudbu a módu novoromantiků. Obojí jako součást tehdejších uměleckých 

tvůrčích postupů, které mně dodnes oslovují a inspirují. Jde mi o ten 

důraz, kladený na pojednávání povrchů – ať už u budovy nebo objektu, 

promítající se do povrchů a navzájem propojených právě grafickým 

designem, pracujícím se vzorem, strukurou a barvou. 

 
 
 

 

Závěr 

 

Při realizaci této mé diplomové práce jsem si svým vlastním 

způsobem prověřila, zda je zvolené téma schopné vytvořit ucelenou 

formu, a zda je možné jeho prostřednictvím vytvořit současné umělecké 

dílo. A to co se týče jak výběru použitých postupů, vzorů a materiálů, tak 

i co se týče zhmotnění myšlenkové podstaty novoromantismu do mé 

práce. V tomto směru mi velice pomohly konzultace jak s mým vedoucím 

práce MgA. Pavlem Stercem, tak i s mým nestorem, MgA. Petrem 
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Krejzkem. Ten mně také přivedl ke komplexnějšímu vnímání 

novoromantického období, MgA. Pavel Sterec zase přidal praktické 

zkušenosti a odvahu pustit se i do komplexnější a složitější realizace, než 

jsem původně zamýšlela. 

 

Pokud bych měla svou práci sebekriticky a autorsky zhodnotit, 

musím se při ní odkázat právě na v předchozích odstavcích uvedené 

designéry a umělce, kteří klíčově ovlivnili vznik tehdy rebelujícího a 

burcujícího uměleckého směru, ve své odvaze, kvalitě a komplexnosti. 

Pokud se mi jen střípkem mé práce podařilo vystihnout fenomén této 

doby, pak měla a bude mít svůj smysl. Nechci totiž, aby měla pouze 

retro-reminiscentní povahu. Celou dobu, kdy jsem tuto práci promýšlela a 

tvořila, jsem chtěla udělat instalaci současnou, moderní, provokující a 

inspirující. Je na vás posoudit, zda se mi to povedlo zrealizovat. 
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